

# 青海日报

QINGHAI DAILY

中共青海省委机关报

第26085期

2023年3月22日 星期三 农历癸卯年二月初一

青海日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 63—0001 国外代号:D1226 邮发代号:55—1 今日 8 版

## 习近平同俄罗斯总统普京举行会谈



当地时间3月21日下午,国家主席习近平在莫斯科克里姆林宫同俄罗斯总统普京举行会谈。这是普京在乔治大厅为习近平举行隆重欢迎仪式。

新华社莫斯科3月21日电(记者 倪四义 范伟国)当地时间3月21日下午,国家主席习近平在莫斯科克里姆林宫同俄罗斯总统普京举行会谈。两国元首就中俄关系及共同关心的重大国际和地区问题进行了真挚友好、富有成果的会谈,达成许多新的重要共识。双方一致同意,本着睦邻友好、合作共赢原则推进各领域交流合作,深化新时代全面战略协作伙伴关系。

3月的莫斯科,天朗气清。习近平乘车抵达克里姆林宫时,克里姆林宫迎宾马队列队欢迎,克里姆林宫司令在下车处迎接。

普京在乔治大厅为习近平举行隆重欢迎仪式。在雄壮激昂的迎宾曲中,习近平和普京分别从乔治大厅两侧沿红地毯阔步走入大厅中央。两国元首紧紧握手,合影留念。军乐团奏中俄两国国歌。

两国元首先后举行小范围、大范围会谈。习近平指出,中俄互为彼此最大邻国,同俄罗斯巩固和发展长期睦邻友好关系,符合历史逻辑,是中方的战略抉择,不会因一时一事而改变。自我10年前首次对俄进行国事访问以来,中俄双方相互尊重、相互信任、互利互惠,两国关系历久弥坚,呈现更加全面、更加务实、更具战略性的特点。此次访问,我们车队途经之处,很多俄罗斯民众自发挥手致意,让我深切感到中俄关系具有深厚民意基础。不管国际风云如何变幻,中方将继续致力于推进中俄新时代全面战略协作伙伴关系。我此次对俄罗斯的国事访问是友谊之旅、合作之旅、和平之旅。中方愿同俄方一道,继续往开,丰富中俄新时代全面战略协作伙伴关系内涵,为两国人民创造更多福祉,为促进人类进步事业作出更大贡献。

习近平指出,当前,百年变局加速演进,国际力量

对比深刻演变。作为联合国安理会常任理事国和世界主要大国,中俄责无旁贷,应该共同努力,引导和推动全球治理朝着符合国际社会期待的方向前进,推动构建人类命运共同体。双方要在涉及彼此核心利益问题上相互支持,共同抵制外部势力干涉内政。要加强在国际事务特别是联合国、上海合作组织、金砖国家合作机制等多边框架内的沟通协调,践行真正的多边主义,反对霸权主义和强权政治,促进全球疫后经济复苏,推动多极化趋势发展,推动全球治理体系变革完善。

两国元首听取了两国有关部门负责人关于各领域合作情况汇报。

习近平指出,在双方共同努力下,两国政治互信、利益交融、民心相通不断深化,经贸、投资、能源、人文、地方等领域合作持续推进,合作领域不断扩大,共识进一步加强。今年是中国全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年,我们将加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,全面推进中国式现代化。中俄合作潜力和空间很大,具有战略性、可靠性、稳定性。双方要加强统筹协调,扩大能源、资源、机电产品等传统贸易,持续增强产业链供应链韧性,拓展信息技术、数字经济、农业、服务贸易等领域合作。要加大创新领域合作,畅通跨境物流运输。要夯实人文交流基础,推动友好省州、友城扩大交流,继续办好中俄体育交流年,为促进两国人员往来创造便利条件。

普京表示,俄方再次对习近平主席全票当选连任中国国家主席、中国新一届政府组成表示热烈祝贺。当前,俄中关系发展非常好,两国各领域合作取得长足进展,政府、立法机构以及各层级、各领域交流合作十分活跃,在新冠疫情等复杂外部环境下,俄中双边贸易实现逆势增长。

(下转第三版)



当地时间3月21日下午,国家主席习近平在莫斯科克里姆林宫同俄罗斯总统普京举行会谈。这是会谈后,两国元首共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》和《中华人民共和国主席和俄罗斯联邦总统关于2030年前中俄经济合作重点方向发展规划的联合声明》。

新华社记者 谢环驰 摄

## 习近平会见俄罗斯总理米舒斯京

新华社莫斯科3月21日电(记者 杨依军 黄河)当地时间3月21日上午,国家主席习近平在俄罗斯联邦政府大厦会见俄罗斯总理米舒斯京。

习近平指出,中俄是相互最大邻国,又是全面战略协作伙伴,保持中俄关系健康稳定发展,符合两国关系的历史逻辑和两国人民的根本利益。中国成功召开了中共二十大,前不久全国两会选举产生了新一届国家机构领导人,中国党、国家和人民空前团结,正在全面推进中国式现代化。中国新一届政府重视发展中俄全面战略协作

伙伴关系,愿同俄方通过两国政府总理定期会晤等机制化交往渠道,推动实现两国合作新目标,取得更多新成果。

习近平强调,去年以来,面对复杂外部环境,中俄全方位务实合作保持良好发展势头。中国连续13年稳居俄罗斯第一大贸易伙伴国地位,两国能源合作持续深化,战略性大项目扎实推进,人文和地方交流愈加密切。双方要推动经贸合作量质并进,促进贸易和投资自由化便利化,维护产业链供应链安全稳定。要发挥互联互通大项目带动效应,共同维护两国能源安

全,扩大双边经贸往来。要加强中俄科研创新合作,推动双方合作可持续发展。要继续办好2022-2023年中俄体育交流年,有序推进各项活动。中方高度重视共建“一带一路”同欧亚经济联盟对接合作,愿同俄方以及联盟各国一道,全面落实好《中国与欧亚经济联盟经贸合作协定》,开展更高水平、更深层次的合作。

米舒斯京表示,今天我率俄罗斯政府几乎所有重要内阁成员一同同习近平主席会见,对习近平主席对俄罗斯进行国事访问表示热烈欢迎。

(下转第三版)

## 新疆维吾尔自治区党政代表团来青考察

### 两地召开工作协作座谈会并签署战略合作框架协议

#### 马兴瑞陈刚讲话

#### 艾尔肯·吐尼亚孜李邑飞分别与吴晓军签约

本报讯(记者 薛军 莫昌伟)3月21日,新疆维吾尔自治区党政代表团来青考察,在西宁召开新疆维吾尔自治区及新疆生产建设兵团、青海省工作协作座谈会。自治区党委书记马兴瑞讲话,省委书记、省人大常委会主任陈刚主持并讲话。

自治区党委副书记、自治区主席艾尔肯·吐尼亚孜,自治区党委副书记、兵团政委李邑飞,省委副书记、省长吴晓军分别介绍新疆、兵团、青海经济社会发展情况,签署《新疆维吾尔自治区人民政府·青海省人民政府战略合作框架协议》《新疆生产建设兵团·青海省人民政府战略合作框架协议》。自治区党委副书记何忠友出席。

座谈会上,马兴瑞代表自治区党委、政府和兵团,对青海省长期以来给予新疆的支持帮助表示感谢,对青海省经济社会发展取得的成就表示祝贺。他说,党的十八大以来,习近平总书记视察新疆、青海,从党和国家工作全局的高度谋篇布局、把脉定向,为我们做好新时代新疆工作、青海工作注入了强大动力,为新疆和青海奋进强国建设、民族复兴新征程指明了前进方向。新疆和青海地域相连、渊源深厚、往来密切,民族交往交流交融,经

济发展互补共融。随着共建“一带一路”、国家向西开放总体布局和新一轮西部大开发等战略推进实施,两省区优势互补更加凸显,迎来了合作发展的黄金机遇期。我们要牢记嘱托、感恩奋进,完整准确全面贯彻新发展理念,抢抓“一带一路”建设机遇,共同推动高质量发展,服务和融入新发展格局。加强基础设施对接合作,全面提升互联互通能力,加快构建服务区域经济发展的战略通道。加强产业和经贸对接合作,加快释放产业和能源资源潜力,携手开拓丝绸之路经济带沿线国家和国内其他省区大市场。加强科教文旅对接合作,打造西北联合创新高地,强化文旅品牌共建、资源共享、产业共融,不断开创两省区多领域全方位交往交流、互利合作新局面。

陈刚代表青海省委省政府和全省各族群众向新疆党政代表团一行来青表示热烈欢迎,向新疆长期以来给予青海的大力支持表示衷心感谢。他说,新疆维吾尔自治区党委政府学习贯彻党的二十大精神,习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神,贯彻落实新时代党的治疆方略,扎实推进中国式现代化的新疆实践,开创了稳定发展新局面,特别是处理好

发展和安全的关系、构建新发展格局、对外开放、生态文明建设等方面取得的巨大成就令人钦佩,给我们作了榜样和示范。党的十八大以来,青海深入贯彻习近平总书记对青海工作重要讲话和重要指示批示精神,按照“三个最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位,以打造生态文明高地、建设产业“四地”为路径,进一步把习近平总书记为青海擘画的蓝图细化为施工图、转化为新场景。新疆和青海是唇齿相依、守望相助的好兄弟,有着多民族聚居、多宗教并存、多元文化共融的区情省情,同为全国的资源宝库、能源富集地,长期以来两省区交流合作广泛深入,我们将以此次签约为新起点,强化高效协同,全力以赴推动协议内容早日转化为合作成果,实现两地互惠并进、共同发展。

在青期间,代表团一行深入国家电网黄河公司西宁太阳能电力分公司、青海生态环境监测中心、青海可可西里食品有限公司考察。

自治区和兵团领导张柱、田湘利、王明山、杨发森、伊力扎提·艾合买提江、陈明国、王刚、刘新建、哈增友、李永红;青海省领导王卫东、才让太、乌拉孜别克·热苏力汗、班果、朱向峰、刘海、李宏亚等参加有关活动。

## 1-2月青海外贸“开门红” 进出口双双实现高速增长

本报讯(记者 王菲菲)3月20日,记者从西宁海关获悉,2023年1-2月,青海省外贸进出口总值8.9亿元,同比增长48.3%,增速排名全国第5位。其中,出口4.7亿元,增长41.4%;进口4.2亿元,增长57%。贸易顺差0.5亿元。

青海省三大贸易伙伴为东盟、欧盟、其他金砖国家,进出口值分别为1.9亿元、9671.5万元、7107.4万元,其中对其他金砖国家、东盟进出口增长较快。青海省对“一带一路”沿线国家

和地区合计进出口3.4亿元,增长23.8%。

民营企业进出口4.7亿元,增长60.8%,拉动青海省进出口增速29.6个百分点,占青海省进出口总值的52.8%;国有企业进出口4亿元,增长35.2%,拉动青海省进出口增速17.4个百分点,占青海省进出口总值的44.9%;外商投资企业进出口1840.7万元,增长69.8%。

机电产品、新材料出口1.2亿元,出

口增势良好。其中,太阳能电池出口3602.5万元,增长2.2倍;磷酸铁锂出口3308.7万元,增长1.1倍。进口金属矿及矿砂2.5亿元,增长16.2%,占全省进口总值的59.5%。

西宁市、海东市、海西州进出口成绩位列全省前三。其中,西宁市进出口7.2亿元,增长53.6%,占青海省进出口总值的80.9%,拉动青海省进出口增速41.9个百分点;海东市、海西州分别进出口8023.2万元、7231.9万元。

### 同饮一江水 共话澜湄情

## 2022澜湄万里行 六国青年溯源探寻活动圆满落幕

本报讯(记者 倪晓颖)为认真学习宣传贯彻党的二十大精神,深化文明交流互鉴,推动中华文化更好走向世界,3月19日至21日,由青海省委宣传部、云南省委宣传部、西藏自治区党委宣传部共同主办,青海省委新闻办公室、中国新闻社青海分社具体承办了“同饮一江水 共话澜湄情”——2022澜湄万里行“从大海到源头”澜湄六国青年溯源探寻活动。

此次活动是在连续举办2020年、2021年“同饮一江水 共话澜湄情”——澜湄万里行中外媒体大型采访活动的基础上进行,为进一步深化澜湄次区域六

国睦邻友好和务实合作,促进沿岸各国经济社会发展,打造澜湄流域经济带,建设澜湄国家命运共同体,助力东盟共同体建设和地区一体化进程,为推进南南合作和落实联合国2030年可持续发展议程作出贡献,共同维护和促进地区持续和平和发展繁荣,创立创新更好渠道和平台。

澜沧江-湄公河是一条流经亚洲六国的国际大河,被称为“东方的多瑙河”、“地区‘黄金水道’”。它起源于中国青海省玉树藏族自治州,流经西藏和云南两省区,从西双版纳出境后被称为湄公河,并先后流经缅甸、老挝、泰国、柬埔寨、越南

五国,干流全长4880公里,流域面积81万平方公里。

此次活动邀请了复旦大学、河海大学、青海民族大学等高等院校澜湄国家在华留学生代表、相关领域专家学者和媒体记者共聚青海,开展江源探寻等一系列活动,向全世界展示澜湄合作的独特魅力和丰富成果,展现青年积极参与生态保护国际合作、共谋绿色发展的青春力量,助力培育“平等相待、真诚互助、亲如一家”的澜湄文化,兼顾活动的国际性、互动性、交流性、学术性和趣味性。

## 同饮一江水 共话澜湄情

——2022澜湄万里行“从大海到源头”澜湄六国青年溯源探寻活动侧记

四版